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Кандидат педагогических наук, доктор психологических наук (тема диссертации: «Психологические основы развития профессионального самосознания психолога-профконсультанта»). Профессор кафедры «Педагогическая психология» Московского Городского Психолого-Педагогического Университета, зав. лабораторией «Психологические основы профессионального консультирования». Эксперт проекта «Профориентация молодежи – ХХI век» при Федеральном агентстве по делам молодежи. 
Научные интересы – изучение профессионального и личностного самоопределения молодежи, развития субъекта в трудовой деятельности; психология социальной работы.
Автор активизирующих профориентационных методик, которые являются эффективным средством профессионального самоопределений не только детей и подростков, но взрослых; учебных пособий для студентов высших учебных заведений «Введение в учебную и профессиональную деятельность психолога» (2000), «Психология труда и человеческого достоинства» (2004), «Игры и методики для профессионального самоопределения учащихся» и другие. Учебное пособие «Профориентация» (2005) отмечено в номинации «Лучшие учебники и учебные пособия по педагогике» в конкурсе «Лучшая книга года по педагогике» (2006).
Под руководством Елены Юрьевны успешно работает сеть экспериментальных площадок в различных регионах России (Ханты-Мансийский автономный округе, Краснодарский край, Сибирь, Москва, Московская область и др.). Талантливый и яркий педагог, за годы работы Е.Ю. Пряжникова подготовила несколько кандидатов и докторов педагогических и психологических наук, работающих в России и за рубежом, а также сотни психологов и профконсультантов для системы образования и службы занятости.
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