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Информация


КОЛОНКА РЕКТОРА
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Уважаемые коллеги! Дорогие друзья!
В последние дни уходящего года принято подводить итоги, анализировать свои удачи и поражения, вспоминать яркие события. 

2015 год для Института развития образования Кировской области был непростым, но, в целом, результативным. Мы несем ответственность за стратегию деятельности, качество и содержание работы всех структурных подразделений института, научно-методическое сопровождение региональных проектов в системе образования Кировской области. 

Совершенствование региональной системы дополнительного профессионального образования проходило на основе обновления содержания и структуры программ повышения квалификации и профессиональной переподготовки. Научно-методическое сопровождение инновационного развития системы образования региона, приоритетных направлений развития образования осуществлялось через реализацию региональных сетевых инновационных социально-образовательных проектов и деятельность региональных инновационных площадок.

Год богат яркими мероприятиями, оказавшими большое влияние на жизнь и развитие нашего коллектива. Нам есть чем гордиться. Институт провел ряд значимых научно-практических конференций, конкурсов, семинаров, мастер-классов, вебинаров, которые были организованы на высоком уровне и принесли ощутимые результаты.
Примите мои самые искренние поздравления с наступающими праздниками – Новым годом и Рождеством!

Благодарю всех за продуктивное сотрудничество, за общие победы и достижения.

Пусть этот год принесет нам много счастья, удачи, улыбок, тепла и света. Пусть он будет полон ярких красок, приятных впечатлений и радостных событий. 

Желаю всем в новом году быть здоровыми, красивыми, любимыми и успешными!

Ректор ИРО 

Кировской области, 
д.п.н., профессор 
Т.В. Машарова
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