Педагогическая студия № 4 «Полет вятских пеликанов продолжается…»

И снова, и как всегда в стенах Института развития образования слетелись «пеликаны», чтобы поделиться своими мыслями, своим опытом.
[bookmark: _GoBack]Первым с поздравительным словом выступил Калинин Алексей Анатольевич, канд. филол. наук, проректор по учебной работе Института развития образования Кировской области, победитель конкурса «Учитель года Кировской области» (1998 г.), который сказал напутственные слова в адрес учителей, участников конкурса «Учитель года».
Вопросы были разные: «Конкурс на пороге перемен», «Мои открытия» и другие…
Скурихин Д.А. рассказал о том, с чего и как все начиналось, какие цели смогли реализовать. Особым на встрече было выступление Бояринцевой Н.Н., руководителя проекта CITYSPA, победителя областного конкурса «Учитель года Кировской области» (1996 г.), которая отметила, что конкурс – это событие, меняющее жизнь. Конкурс убирает границы, и если есть желание, много посильно, главное – захотеть.
Покрышкин Б.К., педагог-психолог МОАУ ДОД «Детско-юношеский центр Октябрьского района» города Кирова, победитель областного конкурса «Учитель года Кировской области» (2012 г.), отметил важную составляющую конкурса – формулу «Я сам». Очень часто можно видеть в опыте того или иного педагога расхождение того, что он говорит и что делает. Принцип педагога Борис Кузьмич видит в следующем: «Закрепляй достоинства, не ищи недостатки». 
Корзунина А.С., учитель английского языка МБОУ «Лицей города Кирово-Чепецка Кировской области», победитель областного конкурса «Учитель года Кировской области» (2018 г.), победитель конкурса лучших учителей Российской Федерации, в своем мастер-классе показала, что творческий педагог умеет зарядить своей энергией всех тех, кто с тобой общается.

