Педагогическая студия № 7
                                         «История, рожденная сердцем»

[bookmark: _GoBack]Участниками студии стали педагогические команды общеобразовательных организаций дополнительного образования Кировской области. Содержание студии было направлено на популяризацию лучших педагогических практик образовательных организаций дополнительного образования в образовательном пространстве Кировской области. Лейтмотивом всех выступлений  стали символ системы дополнительного образования «Сердце», выполненное в технике папье-маше, и авторская выставка «Дымка» (автор  Чайкина Н.И., педагог дополнительного образования МОАУ ДО Детско-юношеский центр Октябрьского района г. Кирова, лауреат Всероссийского конкурса авторских программ дополнительного образования).
Модератор студии старший преподаватель кафедры управления в образовании Института развития образования Кировской области Исаева С.А. выступила с презентацией специального выпуска журнала «Образование в Кировской области», посвященного 100-летнему юбилею системы дополнительного образования детей в России.
На студии выступили представленные ниже участники.
Команда МОАУ ДО «Центр развития творчества детей и юношества г. Кирова представила документальный фильм об истории первого внешкольного учреждения г. Кирова  и мастер-класс «Юбилейное сердце». 
Директор МБОУ ДО ДДТ Яранского района Долгополова И.А. провела мастер-класс «Яркое сердце»  и познакомила с первым  внешкольным учреждением Кировской области.
Команда МБОУ ДО ДДТ Оричевского района (директор Соколова Т.Ю., канд. пед. наук) включила всех участников студии в  игру «Э.К.Г.», а команда МБОУ ДО ДЮЦ  им. А. Невского  г. Кирова представила необычное эссе «Духовное сердце», «Юнармейцы – опора страны, юность отчизны, опора России!» (директор Покручина А.А.). 
Музыкальную открытку «Сюрпризное сердце» презентовала команда педагогов МБОУ ДО ДДТ г. Советска (директор  Быкова А.Н.).
Коллектив МОАУ ДО «Центр развития творчества детей и юношества «Радуга» Нововятского района г. Кирова (директор Бусоргина С.В.) представил мастер-класс «Радужное сердце». 
Об истории и традициях ДДТ «Дарование» Белохолуницкого района рассказала его педагогическая команда. 
Работа студии завершилась мастер-классом «Вдохновляющее сердце» от команды МОАУ ДО ДДТ «Вдохновение» г. Кирова (директор В.Н. Савиных, канд. пед. наук).
Оргкомитет научно-практической конференции благодарит всех участников за активное и творческое  участие в педагогической студии. Все участники на память получили сувениры с логотипом Института развития образования Кировской области.
