       Кадникова Людмила Александровна, 
 руководитель ОМО
педагогических работников образовательных организаций 
Западного ОО для обучающихся с ОВЗ
Организация работы окружного ОМО педагогических работников образовательных организаций Западного образовательного округа для обучающихся с ОВЗ
Слайд  

Методическая тема: «Современные подходы к организации образовательного процесса  в условиях введения ФГОС для детей с ОВЗ»

Цель: формирование единого информационно – методического пространства для педагогов  образовательных организаций для детей с ОВЗ на территории округа  по вопросам организации  специального (коррекционного) образования.

Задачи: 

· содействие применению современных педагогических и информационных технологий в деятельности педагогов общеобразовательных организаций для обучающихся с ОВЗ;

· выявление  и обобщение прогрессивного  педагогического опыта, внедрение его в практику работы  общеобразовательных организаций округа;

· повышение профессиональной компетентности педагогов.
Анализ работы ОМО

Слайд 
В целях реализации основных направлений развития специального (коррекционного) образования в области, формирования единого образовательного пространства  на территории округа (в августе 2013г) было создано ОМО педагогов общеобразовательных  организаций для обучающихся с ОВЗ.
Слайд 
 В  округе  отсутствуют городские и районные МО педагогов такой группы. Создание   окружного  объединения  позволило расширить коррекционное педагогическое пространство и обеспечить больше возможностей для  профессионального роста педагогов. На данном уровне происходит обобщение и распространение  инновационного педагогического опыта и внедрение его в практику работы образовательных организаций такого вида.
Слайд Сотрудничество с ИРО Кировской области
ОМО работает в тесном сотрудничестве с кафедрой специального (коррекционного) и инклюзивного  образования ИРО Кировской области. Кафедра осуществляет научно – методическое руководство деятельностью МО в контексте актуальных вопросов специального  и инклюзивного  образования России и региона. Научные  руководители (И.А. Крестинина, М.А.Салтыкова), старший преподаватель кафедры Л.А. Коротышева сопровождают каждое заседание  активным участием, такая поддержка со стороны кафедры очень значима в решении поставленных задач. На базе ОО для обучающихся с ОВЗ кафедра осуществляет  опытно – экспериментальную работу по внедрению в практику работы школ инновационных технологий специального и инклюзивного образования. 

Слайд  Современные подходы к организации образовательного процесса  в условиях введения ФГОС для детей с ОВЗ
Заседания ОМО проводятся в различных формах: 
В форме презентации ППО и круглого стола за истекший период прошли 3 заседания, на которых рассматривались актуальные проблемы специального образования в связи с переходом на ФГОС.
Технологизация» - длительный процесс выращивания новой системы в рамках существующей и определяющую роль в этом играют как ШМО так и ОМО.  Именно через  МО, семинары, круглые столы идёт внедрение, корректировка и творческая реализация коллегиально определённых инновационных направлений работы и  формирование методической системы учителя, воспитателя. 
В ходе рассмотрения данных проблем:

· обобщён и конкретизирован мониторинг качества ОП: уровень сформированности БУД (личностных и предметных), социальной компетентности,  результатов коррекции и развития личности  по ведущим направлениям образовательной деятельности (данным мониторингом учителя и воспитатели округа пользуются при заполнении аттестационных материалов); 
· переосмыслены и уточнены приоритеты образовательного процесса  при создании единой коррекционно – развивающей среды, направленной на успешную социализацию воспитанников;
·  оптимальные условия для реализации базовых психосоциальных потребностей ребёнка в условиях школы – интерната. 
· основные направления коррекционной работы по формированию жизненной компетенции воспитанников.
За эти годы совместного  сотрудничества также  провели выездные заседания на базе каждого учреждения. В  рамках данных встреч педагогические коллективы показали свой лучший опыт по самым актуальным проблемам обучения и воспитания детей с ОВЗ. Следует особо отметить, что была комплексно отражена система работы педколлектива в каждой школе по выбранной проблеме. Через открытые уроки и различные коррекционно – развивающие  занятия внеурочной деятельности педагоги имели возможность выявлять, обогащать и пропагандировать результативный передовой педагогический опыт, повышать свою профессиональную компетентность. А значит оставаться в форме, расширять свои педагогические горизонты, быть в курсе всех новшеств в образовании. (значимую поддержку в проведении выездных ОМО оказывает администрация каждой школы. Благодаря их профессиональной компетентности, умению руководить организацией ОП на аналитической основе, педагоги наших школ успешно раскрывают систему работы по рассматриваемой проблеме через открытые уроки и внеклассные занятия.)

Слайд:  «Социализация детей с ограниченными возможностями здоровья через практическую деятельность в школе»
19 февраля 2015 года  на базе  специальной (коррекционной)  школы  для обучающихся  с ОВЗ  пгт Арбаж  состоялось выездное  заседание ОМО, на котором  педагоги рассмотрели тему «Социализация детей с ограниченными возможностями здоровья через практическую деятельность в школе». Администрация   познакомила присутствующих с основными направлениями работы педагогического коллектива по формированию развивающей образовательной среды, ориентированной на создание оптимальных условий для социализации детей с ОВЗ через практическую деятельность  в школе. 
СЛАЙД – фото Арбаж 

Через открытые уроки и внеклассные занятия  показана практическая реализация приоритетных направлений по формированию жизненной компетенции обучающихся. Специальная  школа для этой категории детей по – прежнему остаётся не только стабильным, но и социально защищённым источником жизневедческого опыта. И как отметили все присутствующие , социализация детей  в школе осуществляется целенаправленно, на основе планирования и реализации комплекса мер, обеспечивающих соблюдение требований к организации этой деятельности (включая наличие соответствующей материальной базы, специальных образовательных программ, подготовку педагогического коллектива),  наличие в школе атмосферы, способствующей самореализации воспитанников на уровне класса, школы, социума.
 Слайд Приоритетные направления при организации образовательного процесса в ходе реализации АООП»
7 апреля  2016 года  в рамках заседания ОМО на базе   школы – интерната   города Котельнича  прошла презентация проекта, в котором администрация школы познакомила с проектированием образовательного процесса в аспекте внедрения ФГОС обучающихся с умственной отсталостью,  раскрыла систему работы по формированию личностного развития  обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, обозначила основные методы воспитательной работы, формы организации внеурочной деятельности и критерии её результатов в условиях реализации Стандарта. 

Слайд  Котельнич 2016г

Для участников заседания  проведены открытые уроки в начальном, среднем и старшем звене, коррекционные  и коррекционно – развивающие  внеклассные занятия, через содержание которых  показана практическая реализация приоритетных направлений АООП. Открытые  уроки и коррекционные занятия вызвали значительный интерес у присутствующих, получили большой эмоциональный отклик.  

Слайд «Использование ИКТ на современном уроке в специальной (коррекционной) школе»
20.12.2016г  на базе школы – интерната с. Верховонданка Даровского района состоялся практико – ориентированный семинар, целью которого стало представление результатов работы региональной инновационной площадки. Администрация школы познакомила с  результатами  реализации проекта «Шаг вперёд»,  который потребовал от педагогов получения определённых знаний, позволил всему педагогическому коллективу по новому взглянуть на применение ИКТ в образовании, сделать шаг навстречу новому, многому научиться. 
Слайд  Верховонданка 2016

На  открытых уроках  и  коррекционно – развивающих занятиях были представлены различные варианты и технологии  использования информационно – коммуникационных технологий при обучении детей с ОВЗ: виртуальные экскурсии, интерактивные игры, интерактивные плакаты, конструкторы, тесты и др. Все  присутствующие получили на электронных носителях материалы, наработанные РИП:  конспекты уроков, технологические карты уроков,  описание технологических приёмов работы с учебной презентацией, разноуровневые тесты, коррекционно – развивающие игры, интерактивные плакаты.

Слайд     Информационно – образовательный портал

            Таким образом, по практическому направлению деятельности ОМО следует отметить что:  во- первых, каждый участник  имел возможность проанализировать, сравнить и выделить главные приоритеты не в одном уроке или занятии, а в системе работы педколлектива по рассматриваемой проблеме.
              Во- вторых: педагоги на педчтениях презентовали свой опыт работы, а на выездных заседаниях подтверждали и раскрывали идеи своего опыта через открытые уроки и занятия; участники  ОМО имели возможность посетить 73 урока и КРВЗ, проведённых в разнообразных формах. (23 и 17 за последние 2 года)  В итоге   справку от ИРО за представление своего опыта работы в той или иной форме на окружном уровне  получили 136 педагогов из коррекционных школ нашего округа. Публичная демонстрация ППО среди профессионального сообщества – это важный критерий профессионального мастерства педагога.
  

 По итогам всех выездных заседаний аналитическая информация размещалась на информационном портале Кировской области в разделе « Новости и события». 
Слайд       Реализация инклюзивного направления в работе ОМО: 
Деятельность  ОМО открыта для всех педагогов, заинтересованных в организации специального (коррекционного) образования и реализации инклюзивной практики:
- в работе ОМО всегда принимают участие педагоги общеобразовательных школ;

- тесное сотрудничество с учителями коррекционных классов из общеобразовательных школ округа;

- на всех выездных тематических заседаниях ОМО присутствуют специалисты муниципальных методических служб;

- в работе ОМО на базе школы – интерната г. Котельнича   принимают участие преподаватели и студенты Орловского педколледжа по специальности «Коррекционная педагогика».
Опыт работы ОМО по данному направлению был представлен на областном семинаре «Реализация инклюзивной практики в образовательных организациях»  27.10.2016г.
Проводимые  ОМО  семинары и конференции все больше привлекают внимание  учителей, которые работают в школах, реализующих идеи инклюзивного образования. Преодолён   барьер   изолированности   между   общеобразовательными учреждениями и образовательной организацией для обучающихся с ОВЗ. Сформирован   положительный      имидж    такой  школы     среди    педагогической   общественности муниципальных образований нашего округа.
Слайд Профессиональный рост педагогов
	Количество педагогических работников 
	Кол – во педагогов, имеющих
спец. кор. обр-е 
	Кол – во педагогов, прошедших  повышение квалификации 
	Уровень квалификации педагогов 
	Кол – во педагогов, 
прошедших курсовую переподготовку 

	
	
	
	первая 
	высшая 
	

	126 
	47 
	119 
	49 
	41 
	18 

	
	37,3% 
	94,% 
	38,8% 
	32,5% 
	14, 3% 

	
	
	
	71,4% 
	


Среди   актуальных вопросов при достижении качества образования в соответствии ФГОС   является профессиональная компетентность учителя, воспитателя. Работа ОМО , прежде всего, направлена на создание условий для профессионально роста педагогов. Кадровый потенциал  ОМО имеет достаточно хороший уровень профстандарта. Это убедительно подтверждает информация на следующих слайдах.

Слайд  инновационная деятельность ОО
На базе двух школ работают  РИП  и  одна школа является базовой площадкой ИРО Кировской области. Это  точка входа педагогов в новый профессиональный контекст. Это подтверждает, что они  готовы к внедрению инноваций,  владеют информационными и коммуникационными технологиями, имеют опыт инновационной педагогической деятельности.
Слайд  инновационная деятельность педагогов

Педагоги каждой школы принимают активное участие в такой деятельности на форумах различных уровней,  в результате получают дипломы, медали, являются призёрами. Многие педагоги занимаются в творческих лабораториях на базе нашей кафедры.
Слайд   Участие педагогов в конкурсах профессионального мастерства
Анализируя  работу ОМО за последние два года следует отметить активное участие педагогов школы – интерната с. Верховонданки в конкурсах профессионального мастерства областного и окружного уровней, активно осваивают педагоги всех школ Всероссийский интернет портал «Открытый урок».
Слайд Публикации педагогов в периодических изданиях различных уровней 
Педагоги  ОМО через различные публикации в научно – методических  изданиях ИРО транслируют  свой опыт работы, совместно обсуждают и вырабатывают инновационные подходы в специальном и  инклюзивном образовании.

Слайд Разработка членами ПО дидактических и учебно-методических материалов  
За последних два  года ОО нашего ОМО разработаны  и распространены среди участников  ОМО следующие материалы: набор интерактивных электронных средств обучения, используемых на современном уроке  в специальной (коррекционной) школе  и дневник психолого – педагогического сопровождения обучающихся с ОВЗ.
Слайд   Результативность участия воспитанников в конкурсах   

Конечным  результатом в реализации ФГОС для обучающихся с ОВЗ  является  готовность   выпускников к продолжению образования и получению доступной профессии  на базе профессиональных училищ.    А условия  инклюзивного образования в нашей области дают им такую возможность для успешной интеграции в единую социальную среду. Важно, чтобы ребёнок с ОВЗ за период обучения в школе получил достаточный уровень сформированности БУД, общетрудовых навыков жизнеобеспечения на основе собственного труда, навыки социально – нормативного поведения и ЗОЖ. И хорошим стимулом для формирования    данных навыков является самореализация воспитанников на уровне социума через различные виды деятельности: познавательная, творческая, природоохранная, спортивно – оздоровительная. Во многих конкурсах  наши воспитанники  участвуют наравне с  ребятами из общеобразовательных  школ и получают дипломы победителей и призёров. И это важный фактор их успешной социальной реабилитации и адаптации.
Слайд  Спасибо за внимание
 Выражаю  признательность и благодарность   коллективу и администрации каждой школы за деловое сотрудничество и поддержку в проведении выездных заседаний ОМО,   за создание атмосферы праздника педагогического труда в каждой школе. За  такой администрацией надёжно  стоят стабильные творческие коллективы единомышленников, а в развитии  образовательного и педагогического пространства большая заслуга нашей кафедры. ОМО работает в постоянном деловом сотрудничестве со всеми специалистами  округа, любые вопросы решаются оперативно, ответственно и профессионально с  зав.центром повышения квалификации И.А. Дудиной.
Следующее заседание ОМО  по теме «Реализация личностно – ориентированного подхода к воспитанию и обучению обучающихся  с ОВЗ через изменение содержания обучения и совершенствования методов и приёмов работы в соответствии ФГОС» - сентябрь 2018г на базе школы – интерната г. Котельнича.

