[bookmark: _GoBack]Уважаемые коллеги!
ИРО Кировской области продолжает проведение курсов повышения квалификации педагогов по теме «Основы православной культуры».
Целевая группа слушателей: преподаватели ОРКСЭ (модуль ОПК), курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России», учителя гуманитарных дисциплин основной школы, преподаватели воскресных школ, воспитатели дошкольных образовательных учреждений.
В настоящее время формируется учебная группа со сроками обучения с 3.12.2018 по 12.12.2018. Обучение проводится в следующем режиме: 5 дней – занятия в Кирове, 4 дня – выезд в республику Коми.
Курсы проводятся структурным подразделением ИРО Центром повышения квалификации в г.Вятские Поляны. 
Программа курсов практикоориентирована, предполагает лекционные занятия по теме курсов, практические занятия, экскурсии и посещение образовательных учреждений. В рамках курсов рассматриваются варианты изучения курса  в основной школе, а также особенности организации духовно – нравственного воспитания в дошкольном образовании. По результатам обучения выдаются удостоверения установленного образца.
Обучение на курсах бесплатное  за счет средств бюджета. Проезд и проживание в общежитии ИРО за счет средств направляющей организации. Стоимость дороги в республику Коми и обратно 4 000 рублей. Билеты выдаются. 
Регистрация на курсы в базе ИРО обязательна. Она осуществляется слушателями самостоятельно или Центром ПК на основании заявки. 
Вызовы на курсы высылаются электронной почтой сразу после поступления заявки.  Командировочные документы оформляются в установленном порядке. 
Заявки на участие в работе курсов просим направить по электронной почте cpkvp@kirovipk.ru по форме 
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 Информация об обучении групп по данной программе размещена на сайте Вятской епархии (http://вятская-епархия.рф/news/eparchy/11302/). Видеосюжет о работе группы показан в передаче «Слово веры» на каналах «43 регион» и «Союз» (https://youtu.be/tD9DTz_q6OA ). 
Фотографии с курсов ОПК (https://yadi.sk/d/JVcTS8ydirwnW).  Информация о курсах также в статье Н. В. Демидовой в Вятском Епархиальном вестнике (https://yadi.sk/i/6PZ0arxtirxK6). 
Отзыв слушателя курсов Коротаевой Е.Н. (https://yadi.sk/i/WgFcTf6Mirxhg).

С уважением, заведующий Центром ПК ИРО в г. Вятские Поляны  Барабанова Надежда Викторовна.
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