         Первый урок является в новом учебном курсе вводным. Это урок, изучаемый всеми, поэтому кроме разговора о Родине требуется разъяснение мотивации предмета для всех шести модулей.

Урок 1. Россия – наша Родина

Цели урока:

Воспитательные: способствовать воспитанию любви к родной стране, интереса к ее истории,  духовной культуре, показать взаимосвязь между поступками человека и окружающим миром;

Образовательные: дать представление о новом предмете – его назначении, составляющих модулях, дать начальное представление о духовно-нравственной культуре;

Развивающие: развивать аналитические умения (анализ информации, сравнение и обобщение, поиск причинно-следственных связей); познавательную активность, зрительное и пространственное восприятие; способствовать выработке собственной позиции по рассматриваемым проблемам. 
Понятия: Родина, духовно-нравственная культура народов России 

Тип урока: изучение нового материала

Формы организации познавательной деятельности: фронтальная
Целеполагание. У нас с вами новость: новый предмет. Название у него необычное - «Основы духовно-нравственной культуры народов России». На сегодняшнем уроке нам предстоит узнать

- что скрывается за его необычным названием?

- почему он важен для России?

Мотивация. Все четвероклассники нашей страны целый год 1 раз в неделю будут заниматься вот по таким красивым и необычным учебникам (показать стопку книг по 6 модулям или слайд). Решение об этом принял Президент России. А для чего он это сделал? Чтобы это понять, давайте хотя бы на несколько минут представим себя на месте руководителя страны. Итак, представляем: прошли выборы, объявлены итоги, я – Президент. Каждый  из нас задумался – что теперь делать?
Актуализация. Давайте сперва посмотрим на карту и определимся - что мы имеем? (Фронтальный опрос.) Какой страной будем править? Покажите ее на карте мира. Страна наша большая или маленькая? (…) Посмотрите: второй такой на планете нет. 

Что мы знаем о нашей стране: древняя она или молодая? Красивая или не очень? 
         Она очень красива: леса, реки, моря на любой вкус – и Белое, и Черное, самое глубокое озеро на земле - Байкал, есть у нас горы и равнины, и тропики, и полярные снега... 

         Богатая ли у нас страна? Есть золото, нефть, газ…  Есть древние и прекрасные города, музеи, памятники… Есть великие ученые, писатели, художники…

         Смотрите, что получается: самая большая страна в мире, с древней историей, очень красивая и богатая … Россия может быть самой счастливой страной в мире! Согласны? 
Изучение нового материала.

   А что же тогда нашему счастью мешает? Оказывается, мы сами – потому что мы жить неправильно стали, мы правила пользования жизнью потеряли. Вокруг полно примеров того, что люди  о родной земле не заботятся, других людей обижают, грязь размножают...  Вот вам первый пример: человек столетний лес вырубает, а молодые деревца не сажает. Правильно ли человек поступает? Да ведь он родную землю в мертвую пустыню превращает.

    Второй пример: изобретатель все свои таланты на ограбление банка направляет – правильно ли он поступает? 

     Еще пример: школьник пакет с мусором в своем подъезде или посреди двора бросает. Не буду спрашивать, правильно ли он поступает. Спрошу о другом -  о чем думает этот школьник? Может быть о том, что мусор нашу страну украшает? Что грязь на улицах помогает стране стать сильной и счастливой? 
       К сожалению, таких примеров немало…  Все они показывают, что люди на самом деле жить неправильно стали, что очень важные правила потеряли. И будущее наше вырисовывается из двух вариантов:

· если жизнь без правил продолжается, то родная страна в пустыню с мусором  превращается;

· а если мы хотим самой счастливой страной в мире стать, то правила жизни надо найти и всем выполнять.

Мы представляем себя на месте руководителя страны. Какой вариант выбирает Президент? (…) Да нечего и спрашивать. Давайте сразу правила пользования жизнью искать.

         Правила пользования прилагаются к любой вещи – к часам, к фотоаппарату, к пылесосу -  и называются инструкцией. В инструкции написано, как устроена вещь, как вещью пользоваться, чтобы она не ломалась и долго служила. 

         Инструкция к человеческой жизни называется «духовно-нравственная культура». Как правильно пользоваться жизнью, чтобы ее не сломать, чтобы долго жить? Этому можно человека научить. Сравните с названием нашего нового предмета - «Основы духовно-нравственной культуры народов России». 

         Главное совпадает - «духовно-нравственная культура». 

         Слово «основы» означает, что в 4 классе мы будем изучать не все правила из этой инструкции, а только самые основные, главные.

         «Народов России» - означает, что в нашей стране живет не один народ, а множество разных народов, и у разных народов инструкции могут чем-то отличаться. 
         Давайте заглянем в новые учебники. Слушайте внимательно, что древние инструкции говорят о том, как правильно жить:
«Основы буддийской культуры»: «...говорить правду, не брать чужого, все время стремиться к добру и ни к кому не чувствовать злобы и зависти…»
«Основы иудейской культуры»: «...почитай отца твоего и мать, ...не убий, …не кради..."»
«Основы исламской культуры»: «Аллах приказывает справедливость, …и удерживает от мерзости, гнусного и преступления…»

«Основы православной культуры»: «Возлюби ближнего своего как самого себя…» 
Сразу спрошу – а кто такой ближний? Это тот, кто рядом. Сейчас вы мои ближние. Закон учит относиться к каждому человеку как к самому себе – т.е. хорошо относиться.

Учебник «Основы мировых религиозных культур» все четыре учебника соединяет (4 в 1).

Откуда же эти инструкции взялись? Культуры буддийская, иудейская, православная, исламская так объясняют: эти инструкции даны людям свыше, т.е. имеют божественное происхождение.

А учебник «Основы светской этики» знакомит нас с инструкцией к жизни, полученной от людей.

        По какому же учебнику вы будете учиться? По тому, который выбрали вы и  ваши родители. Но, несмотря на разницу в названиях, это книги относятся к одному предмету и цель у них одна – научить человека правильно жить, свою жизнь и родную страну беречь и любить. Хотя религии  разные, но для всех важны ценности вечные. Какие? Найдите ответ в учебнике на стр. 5. (Добро, мир, справедливость, милосердие).
Осознание и осмысление учебной информации 
  Сегодня родители обязательно вас спросят, что вы изучали на новом уроке. Давайте откроем тетради и запишем  название нового предмета -  «Основы духовно-нравственной культуры народов России». 

Подумаем и скажем: 

- Для чего нужны уроки физкультуры? Что они нам дают? (здоровое тело) Уроки труда? (умелые руки) Математики? (ясный ум)  А уроки духовно-нравственной культуры? (делают человека честным, добрым, отзывчивым…)

Запишите тему первого урока – «Наша Родина – Россия». А теперь запишите пословицу «Жить – Родине служить». Давайте над этой пословицей задумаемся: «Жить – Родине служить» – о  какой профессии это сказано? Об офицере, об учителе, о водителе автобуса или о медсестре? 

-Часто приходится слышать, что в нашей стране плохие дороги. Связано ли это с духовно-нравственной культурой человека?
Еще вопрос: подумаем и скажем – каждый подумает и скажет про себя - я в этом мире, в истории сам по себе или я – частичка России, я - продолжение моего народа? (…) И чтобы про нашу историю, про то, что каждый из нас частичка одного народа, не забывать, в каждом городе стоят памятники. Посмотрите на слайд – узнаете? Что за памятник? Где находится? Кому и за что поставлен? 

Сейчас мы посмотрим мультфильм, который поможет вам ответить на эти вопросы («Про Петра и Февронию»). 

Домашнее задание: ответь на три вопроса про Петра и Февронию:

- кем они были?

- Где и когда жили?

- Чем памятник заслужили?

Рефлексия. 
      Скажите, нужен ли вам такой урок - «Основы духовно-нравственной культуры народов России»?
Урок 2. Культура и религия

Цели урока:

Воспитательные: способствовать воспитанию уважительного отношения к истории родной страны, к ее культуре и  религии; 

Образовательные: сформировать начальное представление о культуре и религии; 

Развивающие: продолжить формирование умений сравнивать, выделять главное, делать выводы, способствовать развитию логического мышления, речевой деятельности, формировать и развивать эстетический вкус.

Тип урока: изучение нового материала

Формы организации познавательной деятельности: индивидуальная, фронтальная

Понятия: культура, религия, православие.
Актуализация:
        Сегодня второй урок. Мы начнем его с проверки домашнего задания. 

Задача: князь Петр стал правителем Мурома в 1203 г. А умер он в 1228 г. Вопрос: сколько лет он княжил? (25)
          За что поставлен памятник Петру и Февронии? (…) Их труды, их поступки сделали страну красивее и богаче.
Чему мы можем у них поучиться? Мудрость, верность, доброта, любовь, честность, обидчивость, злость…
          Наш первый урок назывался «Наша Родина – Россия». Давайте вспомним, о чем шла речь на прошлом уроке: Россия может быть самой счастливой страной, но жизнь без правил превращает ее в замусоренную пустыню. Чтобы этого избежать, нам необходимо отыскать инструкцию к человеческой жизни. 
Целеполагание и мотивация:
   Поэтому сегодня мы начинаем поиски. А где будем искать – под партой, в лесу, в магазине? Учебник нам дает подсказку -  тема второго урока «Культура и религия». Это значит, что инструкцию к жизни надо искать в культуре и религии. Запишем тему в тетрадь. Звучит как в 10 классе!  Но давайте попробуем  эти трудные понятия расшифровать.
Изучение нового материала. Осознание и осмысление учебной информации:
          Вы, наверное, уже слышали слово «культура». Это слово пришло к нам из древнего Рима. Что же римляне называли словом «культура»? Найдите ответ в учебнике на стр. 6. (Можно сказать так - то, что растёт в огороде и не растёт в дикой природе).
         Сегодня значение слова «культура» стало гораздо шире, чем в древнем Риме. Что оно обозначает сегодня? Снова ищем ответ на стр.6. («Вообще всё, что создал человек. То, что человек меняет в мире своим трудом»). Давайте запишем это в тетрадь - пригодится.
         Теперь читаем про себя определение и думаем о примерах. Первый пример, который мне вспомнился – «культура поведения». Знакомо? Тогда задам вам хитрый  вопрос: скажите, а есть ли культура поведения на необитаемом острове?  (Нет, потому что человека нет, а культура создается человеком.)
         Другой пример – существует ли «культура жилища»? (…) Сравним жилище белки и человека. Дупло за тысячу лет не изменилось, а жилище человека стало в сто этажей, из бетона и пластика. Где человек, там и культура. Понятно? 
         В расписании уроков написано -  «физкультура». Объясните, почему урок так называется – «физическая культура»? (Человек трудится и в результате изменяется - тело становится стройнее, характер сильнее). 

         В культуре постоянно что-то изменяется. Люди на всей планете накапливают знания, опыт и передают их детям – так создается культура. Поэтому нам в XXI веке уже не надо изобретать бумагу, велосипед, телефон... Люди, которые жили до нас, их уже изобрели, а мы пользуемся знаниями и трудами наших предков. Предки помогают нам жить. 

   Но их помощь – это не только велосипед и телефон. Нам переданы умные мысли, книги, праздники… Это огромное богатство! Представляете, сколько разных народов живет на планете Земля – и у каждого свой язык, свой костюм… Костюм у одного из пальмовых листьев, а у другого – из шкуры тюленя… Когда человек едет в другую страну, он встречается с невиданным и неслыханным и очень удивляется!  В нашем учебнике дан такой пример: 350 лет назад в Россию прибыл путешественник Павел Алеппский. Алеппский – потому что родом из города Алеппо, из страны Сирии. Он вместе со своим отцом несколько лет прожил на русской земле. Что же его здесь, у нас, поразило? Читаем в учебнике (стр. 7). 

         Ответьте по тексту на вопросы: как русские отмечают праздничные дни? Какую одежду надевают в церковь? Как долго русские молятся? Давайте подумаем, почему Павел сказал про русских людей: «…Все они святые»? Что же в те времена на Руси сильнее всего влияло на поведение человека, на праздники, на  работу магазинов? Погода, мода? Или вера в Бога? (Правильный ответ - вера в Бога.) Они себя так вели потому, что их культура была неразрывно связана с религией.
        А что же такое «религия»? Давайте прочитаем об этом в учебнике на стр.7 (последние 2 абзаца).  Выпишите из учебника в тетрадь предложение, объясняющее нам, что такое религия (стр.7): «Религия - это мысли и поступки человека, убежденного в том, что человеческий разум в нашем мире не одинок. Есть невидимый разумный и духовный мир – Бог, ангелы, духи». 
        Из рубрики «Это интересно» выпишите значение слова «православие» («правильное прославление Бога, верное учение»).

   Наши предки тысячу лет назад выбрали это учение для русской земли, поэтому во всех городах и селах построены православные храмы. Вот Красная площадь, вот храм Василия Блаженного.  Давайте сейчас посмотрим мультфильм о том, как появился этот храм на главной площади нашей страны, почему он так называется.

  Смотрим внимательно, потому что после просмотра мы будем писать самостоятельную работу по этому мультфильму. (Раздать листочки с напечатанными вопросами):

1. Храм, стоящий на главной площади Москвы - чье имя носит? 

2. Это был реальный человек или сказочный герой? 

3. Почему Василия прозвали Блаженным? 

4. Какие вы заметили у него необыкновенные способности? 

5. Что доставляло ему радость? 

6. Много ли денег он тратил на свои удовольствия и развлечения? 

7. Он мечтал о славе, о богатстве или о чем-то другом? 

8. Увидел ли он при своей жизни построенный храм? 

9. Можно ли назвать его счастливым? Почему?
        Рефлексия.

       Тема урока - «Культура и религия». Мы попробовали  эти трудные понятия расшифровать. Проверим, как вы их поняли. (Прикрепить надписи на доске – «Культура – это», «Религия – это»). Подберите соответствие: (еще две надписи) «то, что появилось на свет благодаря человеку», «связь человека с Богом». 

        Культура и религия между собой связаны, как корни и ветви дерева. Например, наш язык (культура) связывает нас с Богом (религия). Как это? Прочитайте на стр.7 последний абзац, а затем ответьте на вопрос: как появилось слово «спасибо»?  
         А нужны ли нам культура и религия? Может быть, можно и без них прожить? Подумайте, что будет, если они исчезнут? (Человек потеряет человеческий облик, одичает, начнет зверствовать). 
         Вывод: человек без культуры и религии - не человек, а животное. Потому что без культуры и религии он не сможет жить по-человечески: достойно, красиво, интересно… 
Домашнее задание: посмотрите дома вместе с родителями мультфильм «Про Василия Блаженного» (из проекта «Гора самоцветов»).  
Урок 3. Человек и Бог в православии
Цели урока:

Образовательные: рассмотреть понятие Бог, начать знакомство с нравственными категориями православия:  любовь, добро, совесть, свобода.

Развивающие: продолжить формирование умений выделять главное, обобщать, работать по учебному и художественному текстам, способствовать развитию логического мышления, речевой деятельности, умения делать выводы.

Воспитательные: способствовать воспитанию уважения к православным христианам и их вере, обратить внимание на важность духовного мира в жизни каждого человека, указать на необходимость нравственного самосовершенствования на основе идеалов добра, любви, милосердия, оценки своих поступков по совести. 

 Тип урока:   изучение нового материала

Формы организации познавательной деятельности: индивидуальная, фронтальная.

Актуализация и мотивация. Тема прошлого урока - «Культура и религия». Проверим, как вы эти трудные слова поняли. Посмотрите на слайд: «Культура – это», «Религия – это». Подберите соответствие: (еще две надписи) «то, что появилось на свет благодаря человеку», «связь человека с Богом». 

        Мы выяснили, что культура и религия в древней Руси были между собой неразрывно связаны.  На рисунке эту связь можно показать как корни и ветви дерева. (Показать рисунок дерева; если подземная часть, корни – «Религия», наземная часть, ствол – «Культура»; то ветви – «язык, музыка, книги, поведение, праздники, костюм, книги, храмы, мультфильмы …») Помните, мы посмотрели мультфильм «Про Василия Блаженного»? С его храмом, стоящим на главной площади страны, вы теперь знакомы. Да?
А сегодня давайте-ка мы с вами отправимся в путешествие на разные континенты Земли, чтобы увидеть замечательные памятники культуры. Посмотрите на них пожалуйста и скажите, что их объединяет? Кому они посвящены? (Слайды презентации.) Они посвящены Богу. Кто же такой Бог? (На доске появляется карточка со словом «Бог».) Тема урока – запишите – «Человек и Бог в православии».

Целеполагание. (Слайды.) В Его честь строятся прекрасные храмы, даже бедные люди приносят свои очень небольшие деньги на их строительство. Иконы украшаются золотым  и драгоценными камнями, убранство храма во все времена было более роскошным, чем дворцы царей. Многие великие художники, писатели, композиторы посвящали свои лучшие произведения Богу. Например, художник А.Иванов всю свою жизнь писал картину «Явление Христа народу». Великие полководцы одерживали военные победы во славу Бога. К примеру, русский царь Александр I после войны с Наполеоном приказал отчеканить медаль знаете с какой надписью?  «Не нам, не нам, но Имени Твоему». Если с заглавной буквы написаны слова «Имени Твоему» - значит о Ком идет речь? (Можно про большую букву прочитать на стр.11 под рубрикой «Это интересно»). А.В.Суворов все свои военные подвиги приписывал помощи Бога.  Суворов солдат учил:  «Молись Богу – от Него победа!»

Нередко люди жертвовали жизнью ради своей веры в Бога. Пример тому - Евгений Родионов, солдат, погибший не так давно в чеченском плену.

Почему же лучшие поступки людей совершаются в честь Бога, почему в Его честь создаются стихи и музыка? Цель нашего урока – ответить на этот вопрос.

Изучение нового материала. Осознание и осмысление учебной информации. 

Читаем учебник – рассказ о мальчике Ване. 

Приходилось ли вам когда-нибудь видеть разъярённую собаку? Почему ребята решили, что спасение котёнка – героический поступок? Что придавало Ване мужества? (Уверенность в помощи Бога.)

Может ли Ваня Бога описать? Почему это Ване так сложно? Потому что Бог – Невидимый. (На доске делается запись под словом «Бог».) Но Ваня знает, что Он, невидимый Бог, рядом. Почему? (Он чувствует помощь и поддержку Бога.) С кем Ваня сравнивает Бога? (С отцом и матерью.) Бог  для Вани – любящий, заботливый, Он - Отец. (Записываем ответ на доске.) 

   Давайте теперь послушаем рассказ воинов о том, как в армии совершаются подвиги - с надеждой на помощь Бога. Однажды в г. Буденновске террористы захватили в заложники женщин и детей, было это больше 15 лет назад, освобождать заложников было поручено секретному военному подразделению «Альфа». Сергей Андреевич Поляков, заместитель командира отряда рассказывает: «В тех условиях невозможно было не поверить в Бога, Бог хранил нас от ошибок в условиях заданий выше человеческих возможностей, теперь в нашем отряде много верующих, и когда мы готовимся к боевым заданиям, просим у Бога помощи». 

   К чему приводят ошибки при освобождении заложников? К гибели отряда или людей. Как, по рассказу Сергея Полякова, им помог Бог? Бог хранит от гибели, спасает людей, Его называют Спасителем. (Записываем вывод на доску.) 

   Посмотрите на нагрудный крестик. На его обратной стороне написано: «Спаси и сохрани». Эти слова - к Кому обращены?
   Многие трудности преодолевают с Богом верующие в Него люди и в мирное время. Какие главные трудности есть у учеников? Учиться сложно, а бывает ещё и лень. Рассказывает Оксана Фёдорова: «Я просила у Бога помощи в учёбе, когда что-то не получалось в университете, Бог мне помогал и я училась хорошо» … Кто она такая, вы знаете? Как, по её словам, ей помог Бог? (…) Значит, Бог - Учитель, Помощник, Всемудрый (самый мудрый). (Записываем на доску.)

    Могут нам рассказать о Боге и космонавты. Хотели бы вы слетать в космос? Посмотреть в иллюминатор на нашу землю? Космонавт Павел Попович делится впечатлениями: «Земля невероятно красивая. Смотришь в иллюминатор на звёзды и думаешь о Том, Кто всё это создал и всем этим управляет». Поэтому Бога называют ещё такими именами - Творец и Создатель. (Записываем на доску.)

   Всё-таки, что же значит слово «Бог»? Прочитаем рубрику «Это интересно» на стр.10. «Бог» и «богатство», оказывается, однокоренные слова! Удивительно, правда? А какое богатство Бог может дать человеку? Может – машину, компьютер, миллиард долларов? Может. Но это не самое важное в жизни. А давайте найдем в учебнике, какие самые важные дары Бог даёт всем людям (стр.9 -10). У каждого человека есть совесть, доброта, любовь, свобода, разум. Их ни за какие деньги не купишь – это бесценные дары. И за эти дары люди благодарят Бога, прославляют Его. Именно поэтому во всех странах мира и построены в Его честь храмы. 

Домашнее задание: посмотрите дома вместе с родителями мультфильм «Про Василия Блаженного» (из проекта «Гора самоцветов»).  
Прим.по м/ф:

4. Необ. способности: видел то, что от других скрыто (отрава, баранки), помощь ангелов, общался с ними, предвидел свою смерть, зимой и летом раздетым, оживил птицу, под ногами цветы

8. «волю Васину царь исполнил»

Вывод: существует иной мир, духовный. Его можно видеть уже в этой жизни – если святой.

Урок 4. Православная молитва

Цели урока:

Образовательные: сформировать представление о православной молитве как важнейшем деле православного христианина, познакомить с видами молитв, дать представление о нравственном значении молитвы (молитва может быть только о добре, молитва призывает человека стать лучше)

Развивающие: продолжить формирование умений выделять главное, обобщать, сравнивать, работать по тексту учебника, работать с наглядными материалами, делать выводы.

Воспитательные: способствовать воспитанию интереса к своему внутреннему миру, обратив внимание на его богатство, на важность заботы о других людях, на значение добрых дел человека в жизни окружающих.

Понятия: молитва, молитва – просьба, благодарение, славословие; святые, благодать
Тип урока: изучение нового материала

Форма организации познавательной деятельности: индивидуальная, фронтальная.

Мотивация и актуализация. Сегодняшний урок мы начинаем со сказки. Сейчас я вам расскажу ее начало, а ваша задача -  вспомнить, как она называется: 

   В большом городе жили двое бедных детей. Квартиры их родителей располагались под самой крышей в двух смежных домах. Мальчик и девочка могли ходить друг к другу в гости прямо по крыше. А еще у них был свой маленький сад: в деревянных ящиках они выращивали овощи и розы... 

    Как называется сказка? Как звали мальчика и девочку? Эта сказка о том, как Кай попал в плен к Снежной королеве, а Герда его спасла. Помните? Но давайте не просто вспомним сказку, а задумаемся над ней: ведь «сказка ложь, да в ней намек – добрым молодцам урок». Т.е. сказка – выдумка, но непростая, не для развлечения только придумана. В каждой сказке скрыт урок, мудрость. Итак, маленькая девочка одна идет в царство Снежной Королевы. Кто сильнее – девочка или Королева, умеющая колдовать, имеющая множество слуг? Конечно Королева. Как же Герда ее победила? Слушайте внимательно, я прочитаю вам отрывок из этой сказки: «
…Бедная Герда стояла без сапожек, без рукавиц посреди ужасной ледяной пустыни.

…небо было ясное, и на нем пылало северное сияние. Но навстречу Герде несся целый полк снежных хлопьев! Нет, они не падали с неба - они бежали по земле прямо на Герду и становились все крупнее и крупнее. Герда вспомнила как красивы большие снежные хлопья под увеличительным стеклом, но эти были другие - куда больше, страшнее, самых удивительных видов и форм и все живые. Одни напоминали собой больших безобразных ежей, другие стоголовых змей… Это были передовые отряды войска Снежной королевы. 

   Герда принялась читать молитву «Отче наш». Было так холодно, что дыхание девочки сейчас же превращалось в густой туман. Туман этот всё сгущался и сгущался, и из него начали выделяться маленькие светлые ангелочки. Ступая на землю, они вырастали в больших светлых ангелов со шлемами на головах и копьями и щитами в руках. Когда Герда окончила молитву, вокруг неё собралось целое ангельское войско. Ангелы пронзали копьями снежных чудовищ, и они рассыпались на сотни кусков. Герда смело пошла вперед, теперь у нее была надежная защита; ангелы гладили ей руки и ноги, и девочка почти не ощущала холода.Она быстро приближалась к чертогам Снежной королевы…»

http://сказки-андерсена.рф/снежная-королева»
   Если бы Герда надеялась только на свои силы, она бы не смогла победить это царство холода. Снежная Королева сердце девочки тоже превратила бы в ледышку.

   Чему же учит эта сказка? Когда человеку трудно, когда уже не хватает человеческих сил - Кто может помочь? А как Герда Его позвала?  Она прочитала молитву. 

Целеполагание. 

Молитвой называется общение человека с Богом. Сегодня на уроке мы постараемся разобраться, что же это такое. Запишем тему в тетрадь.  

Изучение нового материала. Осознание и осмысление учебной информации.

Молитва – это разговор с Богом. А наш урок называется «Православная молитва». Что значит слово «православие»? (Правильное прославление Бога). 

Правильное – а разве бывает неправильное прославление?  (Встречается и такое. Например, секты, где людей учат уходить жить в леса, чтобы быть ближе к Богу…) Правильно – от всего сердца, от чистого сердца. (Читаем в учебнике стр. 12 абзац 1-3).

 Молитвы, оказывается, бывают разных видов - просьба, благодарение, славословие. Придумайте примеры.

Давайте посмотрим картины знаменитых художников и скажем, о чём люди молятся:

· М. Нестеров «Видение отроку Варфоломею». Этот мальчик – будущий великий святой Сергий Радонежский. В детстве была у него проблема со школой - он никак не мог научиться читать. И старался, и плакал – а ничего не получалось. И вот однажды на опушке леса встретил он необыкновенного человека -  монаха, странника. И мальчик просит его: «Помолись обо мне, никак не пойму премудрости книжной - чтобы Бог мне помог…» Значит, о чём молитва? (Об учёбе).

· Б.Зворыкин «Молебен на Бородинском поле». Здесь мы видим русских воинов - генералы, офицеры, солдаты. В центре картины полководец Кутузов - стоит на одном колене. Это Бородинское поле, русские готовятся к битве с французами. Как готовятся? Не только роют окопы, но и молятся. К Кому обращаются? Чего просят? (Победы, освобождения родной земли от врагов).

· Василий Максимов «Больной муж». Что происходит в этом доме? Тяжело болеет его хозяин, а хозяйка дома горячо просит Бога о выздоровлении близкого человека.

· Кто изображён на этой картине? Для чего они собрались на поле? Долго не было дождей, не растёт хлеб, может случиться неурожай, а вслед за ним прийти голод. О чём крестьяне просят Бога? О дожде, о помощи в труде.

· А вот фотография. Вы слышали про Великорецкий крестный ход? Наши вятские люди уже 600 лет ходят пешком на реку Великую за иконой Николая Чудотворца. Крестный ход – тоже молитва. О чем же они молятся?  Это молитва за всех людей, за всю землю Вятскую.

Об учебе, о победе над врагом, о здоровье, о погоде -  человек обо всём может попросить Бога. Проверим, понятно ли вам то, о чем мы говорим. Как вы думаете, отличается ли молитва от общения с родителями, друзьями, учителем?

Посмотрите на иллюстрации и скажите, какие из них рассказывают о молитве, а какие – нет. (Мы видим на рисунках капризы ребёнка, человек мечтает, Вовка из мультфильма требует исполнения желаний. Это молитва? Нет. Молитва - от древнего слова «молить», то есть просить, упрашивать, обращаться искренне, от всего сердца. )
Как вы думаете, молиться можно только в храме или где-то еще? (стр. 13 найти ответ. Всюду можно, но в храме легче – храм устроен так, что он помогает приблизиться к Богу).
Но у правильной молитвы есть один секрет. Какой? Посмотрите на желания, которые записаны на доске, и догадайтесь, о чем нельзя просить Бога? (Пусть мама будет здорова; чтобы у меня был настоящий друг; хочу такой велосипед, чтобы мне все завидовали; чтобы понимать математику; пусть не будет войн; чтобы отличник двойку получил.)

В чём же секрет молитвы? Оказывается, тот, кто желает зла другому человеку, молится неправильно. Сила молитвы в заботе о других. 
Если человек молится правильно, то он прикасается сердцем к Богу и внутренне меняется. Действие Бога, меняющее человека – благодать. 

Святые – это люди, которые живут в общении с Богом.

 Пример – жизнь Василия Блаженного. Он не был ни волшебником, ни фокусником – он мог творить любые чудеса силой благодати Божией. Святые – общаются с Богом. Церковь сохраняет то, что они рассказали о Боге, о своих встречах с Богом, о благодати – это Священное Предание Церкви.  Священное предание сохраняет и молитвы. Есть, например, молитвы, которые продиктованы человеку ангелом. А самая главная молитва – Самим Богом. Она называется «Отче наш». Герда, спасая Кая, именно ее и читала. Давайте откроем учебник на стр. 14 и познакомимся с ней. Эта молитва соединяет человека с Небесным Отцом, она может изменить и окружающий нас мир, и человека – так, как изменился, например, Кай. (Понятна ли она вам? К кому обращена молитва? Чего просит человек? Давайте разберемся. Нам поможет текст учебника.
Христиане считают, что молитва – защита от зла.
Почему же зла в мире так много? Давайте посмотрим об этом небольшой видеофильм. (Притчи,  Свято-Елисаветинский монастырь, 2010, «Немая молитва» ч.1. с 15 по 27 мин.)

Домашнее задание: Спросите у родителей, знают ли они 1) как произошло слово «спасибо»; 
2) что обозначает выражение «знать как «Отче наш»?

Рефлексия. Что нового вы сегодня узнали? Может быть, что-то вас удивило? Что именно? 

Урок 5. Библия и Евангелие
Цели урока:

Воспитательные: способствовать воспитанию уважительного отношения к священным книгам христиан.

Образовательные: сформировать первоначальное представление о главной книге христиан Библии и её самой значимой части – Евангелии.

Развивающие: продолжить формирование умений выделять главное, обобщать, работать по схемам, делать выводы, способствовать развитию логического мышления, речевой деятельности.

Тип урока: изучение нового материала

Формы организации познавательной деятельности: фронтальная.

Актуализация. У каждого из нас есть любимые книги. Кто-то любит читать о приключениях, кто-то о животных, кому-то нравятся сказки… Как мы обращаемся с любимой книгой? Читаем каждый день, в школу с собой носим, вспоминаем её героев, хотим на них быть похожими. Оказывается, есть такая книга, которую миллионы людей не только каждый день читают и наизусть знают, но и совершают великие подвиги, подражая тому, что в ней написано. Вот об этой книге сегодня и пойдёт речь.

Мотивация. Целеполагание.

Слайд 2. Однажды знаменитых учёных мира спросили: «Если бы вас отправили на необитаемый остров и разрешили взять с собой только одну книгу, что бы вы взяли?». Очень многие из них ответили так: «Я взял бы Библию».

Слайд 3. Специалисты решили подсчитать, какая сейчас книга издаётся самыми большими тиражами в мире. Оказалась, что это Библия. Каждую секунду на свет появляется новая Библия. В чём секрет такого большого интереса к старинной и всем известной книге? Хотите узнать? 

Изучение нового материала. Попробуем провести исследование. Для начала посмотрим на название. Что значит слово Библия? Откроем учебник на стр.16 и прочитаем. Библия – Книга книг (слайд 4). Особенное название, никаким другим, даже очень большим и полезным книгам, люди больше никогда не давали такое редкое имя. Например, «Большой Энциклопедический словарь», «Учебник физики», «Всемирная хрестоматия по литературе», «100 великих открытий»... Что же значит название «Книга книг»? Это значит, что люди считают Библию самой важной книгой, от которой берут начало все прочие.

   Прочитайте дальше: какое слово произошло от слова Библия? (Библиотека.) Библиотека – это хранилище мудрости, а в первую очередь хранилище Библии. Скажите, а в вашем доме есть Библия?

Слайд 5. Как вы думаете, сколько книг написано за всю историю человечества? Знаем ли мы всех авторов? Можем ли все книги прочитать? Некоторые книги живут недолго, а некоторые остались интересными для всех людей и через 500 лет, и через 1000. Почему? Можете ли вы назвать такие книги? 

Выберите правильные ответы. Библию называют вечной книгой, потому что: 

a) её читают люди разных народов во все времена;

b) она такая толстая, что никому ещё не удалось прочитать её от корки до корки;

c) её тексты высекаются на граните, поэтому не портятся от времени;

d) она даёт ответ на вечные вопросы о смысле жизни;

Итак, мы с вами делаем вывод: Библия – самая главная книга в мире для христиан. Чтобы понять, почему это так, чтобы узнать секрет Библии, нам мало поговорить о её истории, надо заглянуть неё.

Возьмём в руки Библию. Это на самом деле большая книга, больше 1000 страниц и состоит из 77 книг. Но удивительное дело: если мы с вами прочитаем оглавление и станем искать, кто автор, мы ответа не найдём. Посмотрите: на обложке Библии, там, где у всякой другой книги указан автор, здесь стоит крест. Почему, как вы думаете? Текст Библии записывался на протяжении нескольких тысяч лет, но в тоже время, если мы откроем и прочитаем разные её отрывки, мысли будут настолько схожи, как будто писал её Кто-то один. Отчего так? Православные люди говорят: Автор этой книги – Бог, Он объяснял тем святым, которые могли слышать Его голос, что нужно писать, а они переносили сказанное на бумагу. Посмотрите, как на иконе ангел диктует святому Иоанну Богослову, а тот, боясь даже слово проронить и не услышать слова ангела, приложил к устам (губам) палец (слайд 6). 

Итак, Библию называют Священным Писанием, потому что написана она Богом и человеком вместе. Что это значит? Это книга священная, там собрана глубокая мудрость о том, как человеку общаться с Богом и искать вечного счастья. Поэтому христиане обращаются с ней так бережно, как ни с какой другой книгой.

Теперь мы можем, наконец, открыть Библию. Что мы первым делом рассматриваем, взяв в руки новую книгу? Конечно, рисунки. Как вы думаете, есть ли они в Библии? Есть. Может быть, кто-то из вас уже листал Библию и может вспомнить, о чём она? Итак, рассматриваем библейские рисунки и стараемся определить, если знаем, о каких событиях на каждом из них идёт речь.

На слайдах 7-11 – иллюстрации событий библейской истории. 

Делаем вывод: Библия описывает события истории людей от сотворения мира до его конца. Попробуем нарисовать (на слайде 12 – отрезок с надписями по концам).

Как вы думаете, есть ли в Библии какое-то событие, которое можно назвать главным? Прочитайте в учебнике на странице 16 3-ий абзац. Жизнь Христа на земле – настолько важное для Библии время, что считают эту книгу книгой о Христе. Что поразительно: в Библии описаны многие события за тысячи лет до Рождества Христова и даже события далёкого для нас будущего, а Христос жил на земле всего33 года!

Кто же такой Иисус Христос? Посмотрите на иллюстрацию в учебнике на стр. 17. Господь Иисус Христос - Бог, именно Он пришёл в мир, чтобы спасти людей от грехов. От Его имени произошло название «христианин», то есть православный, верующий во Христа человек (слайд 13).

Слайд 14. Отметим приход Христа в мир на рисунке истории библейских событий. У нас получилось, что в Библии две части: одна - о событиях до Рождества Христова, вторая - после. И у каждой своё название. Ветхий Завет – о том, как люди 5 тысяч лет ждали прихода Христа, Новый Завет – о том, как люди встретили Христа и живут сейчас.

*И настолько важным стал для людей на земле приход Христа в мир, что Его Рождество считают началом отсчёта времени (новой эры). Мы живём в каком году? В 2012 году от Рождества Христова. Значит, сколько лет назад родился Христос? А если событие случилось раньше Рождества Христова, например, первые Олимпийские игры за 776 лет до него, тогда говорят: за 776 лет до Рождества Христова или до нашей эры.*

Слайд 15. Итак, Ветхий – значит, старый, древний. Новый – молодой, современный, но что же такое «завет»? Ответ на этот вопрос найдите в учебнике на стр.16. Кто ещё может нам в жизни быть помощником и союзником? Заключали ли вы с кем-нибудь завет?

Задание: определите, к периоду Нового или Ветхого Завета относятся иллюстрации на слайдах 16-17.

Слайд 18. Мы с вами уже исследовали немало, поэтому ваши знания хочет проверить один учёный:

-Скажите мне, о чём всё-таки рассказывает Библия?

- (…)

-Вот почему люди читают её во все времена! Я знаю, что Библия состоит из 77 книг. Нельзя ли узнать, какая из этих книг самая важная?

- (…). 

Самая важная книга Библии – Евангелие, нам представился замечательный случай с ней познакомиться. Учитель показывает Евангелие. О чём оно?

Слайд 19. О приходе Христа в мир, о том, как Он учил и исцелял людей, пострадал за них на кресте, умер и воскрес из мёртвых.

Слайд 20. Наш учёный хочет показать нам фотографии самых красивых книг, которые он видел, все эти книги – Евангелие, изготовленное в разных странах и разное время. Пойдём за ним в его кабинет? 

Слайд 21-31. Так украшали эту книгу: золотом, драгоценными камнями, перламутром, редкими по искусству узорами, тончайшей работой мастеров, лучшими миниатюрами художников. Вес такой книги может достигать чуть меньше ста килограммов; чтобы взять её в руки, требуется помощь нескольких человек. Евангелие берегут столетиями, передают по наследству, спасают первым в случае пожара. 

В храме Евангелие на самом главном месте, на святом – на престоле в алтаре. Читают его в самые торжественные минуты службы да ещё в полной тишине при зажженных свечах. В домах христиан Евангелие лежит на лучшем месте, под иконами, иногда на специально вышитой скатерти, вкладывают в него закладку с дивными рисунками. И прикасаются к нему христиане только чистыми руками, и читают только перекрестившись и сотворив молитву.

Слайд 32. Отчего такой почёт Евангелию? За что называют его «шкатулкой с сокровищами»? За богатые украшения? За мастерство его художников? Что же в нём самое дорогое для христианина? Содержание: слова Христа, обращённые к людям.

Осознание и осмысление учебной информации 
1) Заполните  пропуски: 

Библию иначе называют Священным …, потому что она написана (Кем? ...) через святых людей. В книгах Ветхого…рассказывается о том, как люди…прихода Христа. Самая главная и самая любимая книга Нового Завета - …, она посвящена жизни Христа на земле. Её название …на русский язык как «благая весть», потому что она возвещает о вечной жизни и радости. Библия для христианина – это …, поэтому обращаются с ней очень…

2) Прочитайте притчу. Придумайте окончание разговора (слайд 33).

Один человек спросил однажды мудреца: «Зачем ты постоянно читаешь Библию? Ведь ты уже несколько раз читал её?».

 Мудрец, в свою очередь, спросил его: «Зачем ты ныне требуешь пищи себе? Ведь ты вчера ел?» 

Рефлексия. Вспомните, какие новые слова встретились нам на уроке? Постарайтесь их объяснить. Что для вас было совсем новым? Что хорошо знакомым? Что вы уже где-то слышали?

Домашнее задание: Знаете ли вы, что многие выражения, которые мы используем в речи, пришли из Библии и из Евангелия? 

1) Узнайте происхождение евангельских выражений: зарыть талант в землю; внести лепту.
2) В каких случаях сейчас употребляют эти выражения?
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