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    Всё реже в речи современных людей звучит слово «династия». И это закономерно. Современность настолько стремительно меняет мир и жизнь людей, что ослабевает связь и взаимопонимание поколений. Молодые люди не хотят повторять пусть славную, почётную, но очень тяжёлую и сложную трудовую жизнь своих родителей. Поменялось общество, поменялись ценности. Всё чаще приходит на ум осознание того, что мы живём в безыдейном мире потребителей. И это печально. Поэтому я с гордостью расскажу о том, что в нашей семье сложилась настоящая трудовая династия по профессии оператор связи.
  Слову «династия» в толковом словаре С. И. Ожегова мы найдём такое определение: «Труженики, передающие от поколения к поколению трудовые традиции».
  На мой взгляд, понятие «династия» включает в себя ещё и передачу культурного наследия, культурного опыта. Трудовая династия нацелена на совершенствование человека в профессиональном плане и нравственном. Она прививает любовь к труду, помогает определиться с призванием, выбрать дело всей жизни.
  Так случилось и в нашей семье: профессия оператор связи стала любимой для трёх представителей поколений: для моей бабушки, мамы и меня. 
   Человек труда…  Про мою бабушку иначе не скажешь. Полвека она отдала любимому делу. Что же привело её на почту? Бабушка прожила нелёгкую, но яркую и впечатляющую жизнь. Однако чаще всего память рисует картины военного детства, потому что события того времени повлияли на судьбу моей бабушки, определили выбор её жизненного пути.
Война… Глухая вятская деревня, затерявшаяся в бесконечных лесах. В деревне  остались женщины, старики и дети. Все мужчины ушли на фронт. Единственная связь с ними – письма, эти фронтовые треугольнички, которые разносит местный почтальон Антонина Петровна Вылегжанина. Бабушка вспоминает, что ей, в те годы совсем маленькой девочке, нравилась сумка с почтой и она часто просила её примерить. На эти просьбы Антонина Петровна отвечала так: «Тяжелее этой сумки нет на свете никакой другой, потому что среди всех бумаг, лежат те, которые принесут в дом горе неисбывное.» И это была святая правда, потому что письма солдат лежали вперемешку с официальными извещениями о гибели воинов. Нелегко принести в дом такую весть. Но у этой простой мудрой русской женщины находилось слово утешения для каждой вдовы, для каждой осиротевшей души. Не вернулся в семью отец и моей бабушки. До сих пор хранит она похоронку, сильно пожелтевшую от времени. И вот тогда бабушка, будучи маленькой девочкой, поняла, что письма, почта, - это не просто механическая передача бумажных конвертов, это нечто объединяющее людей, это часть их непростой духовной жизни.       
  После окончания семилетки бабушка пришла на почту и начала работать почтальоном. Работа ей нравилась. По характеру она очень добрый и общительный человек, поэтому к ней очень тянулись люди. Они делились с ней своими проблемами, новостями. Бабушке всегда приятно было обрадовать человека письмом от близких, открыткой с поздравлениями, телеграммой с тёплыми словами. Много душевного тепла отдавала она старикам, которые оказались единственными жителями деревни, когда молодёжь стала покидать родные края в поисках другой лёгкой жизни. Новая городская жизнь так закрутит неопытного юношу или девушку, что он и не вспомнит о своих стариках родителях. А те ждут, надеются, переживают. Кто их ободрит, поддержит, обнадёжит? Конечно, работник почты, который вскоре и принесёт это заветное и долгожданное письмо. Когда бабушка рассказывает о своей жизни, я удивляюсь, как ярко отразилась в её судьбе история всей страны.             
Моя мама тоже выбрала себе жизненный путь, связанный с профессией оператор связи. Приобщилась она к этому делу ещё в детстве. Во время летних каникул она помогала бабушке разбирать газеты и журналы, носить почту. Она видела, каким уважением пользуется у односельчан бабушка, как ценят её за исполнительность, ответственность, аккуратность, профессионализм. Поэтому выбор дела жизни не был трудным. После школы мама поступила в педучилище города Слободского. Вернувшись домой, устроилась работать в узел связи города Нолинска. Опыт, полученный  на почте родного села, помог ей показать себя опытным, умелым, знающим оператором связи. Мама быстро продвинулась по служебной лестнице – через четыре года она стала заместителем начальника городского отделения связи. В настоящее время моя мама – настоящий специалист и профессионал, она одна обучила ни один десяток практикантов. Обучение всегда должно сопровождаться душевной теплотой – таков принцип моей мамы. Однажды к ней на работу для обмена опытом  приехала делегация из США. Мама очень волновалась. А потом, когда визит иностранцев завершился, на вопрос, как всё прошло, с юмором отвечала: «Они тоже люди – хотят всё знать!»          
Выбор жизненного пути для меня не был трудным. Я пришла приобретать профессиональные знания оператора связи в Кировский колледж пищевой промышленности, пришла с желанием не просто получить профессию оператор связи, а продлить трудовую династию. Цель моей жизни благородна: помогать людям - не терять друг друга в этом огромном мире.  

