Список лауреатов и призеров всероссийского открытого конкурса 

интерактивных работ школьников «Сохраним историческую память о ветеранах и защитниках нашего Отечества»
Дипломами III степени удостоены:
Палкина Елизавета, ученица 10 Э класса МБОУ СОШ с УИОП № 47 г. Кирова, «Женщинам Великой Отечественной войны посвящается»;

Маковеев Кирилл, ученик 7 Б класса МКОУ СОШ с УИОП пгт Демьяново Подосиновского района Кировской области, видеофильм «За родную березу. Воспоминания дедушки Лопатина Михаила Сергеевича, ветерана Великой Отечественной войны».
Призерами стали:
Авторский коллектив обучающихся 9А класса Кировского областного ГОАУ «Гимназия г. Уржума», видеоролик «Биография подвига Лавра Ивановича Рокина»;

Золотарев Владислав, ученик 6Б класса МБОУ СОШ № 5 г. Кирова, видеоролик «След Великой Победы в моей семье».
Участники:
Багимов Артем Дмитриевич, ученик 11Б класса МКОУ «Лицей с кадетскими классами имени Г.С. Шпагина» города Вятские Поляны, «Посвящение учителю»;
Григорьева Дарья Алексеевна, ученица 5А класса МКОУ «Лицей с кадетскими классами имени Г.С. Шпагина» города Вятские Поляны, презентация «След Великой Победы в моей семье»;

Овчинников Дмитрий Денисович, ученик 5А класса МКОУ «Лицей с кадетскими классами имени Г.С. Шпагина» города Вятские Поляны, презентация «След Великой Победы в моей семье»;

Шурмина Полтна Павловна, ученица 5А класса МКОУ «Лицей с кадетскими классами имени Г.С. Шпагина» города Вятские Поляны, презентация «След Великой Победы в моей семье»; 

Санникова Анастасия Владимировна, Подмазова Анжелика Александровна, учащиеся 8 Г класса МКОУ «Лицей с кадетскими классами имени Г.С. Шпагина» города Вятские Поляны, презентация «Великая Отечественная война в истории нашей школы»;

Шелепова Юлия Александровна, студентка группы М-20, спец. 1011.01 «Гостинничный сервис» КОГПОБУ «Кировский технологический колледж», презентация «Мой прадед – солдат, художник и поэт»;

Ворожцова Алена Александровна, ученица 9 класса КОГОБУ «Школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» г. Советска, презентация «Герой Советского Союза – Дмитрий Кузьмич Мальков»;

Юмшанова Ксения Александровна, ученица 7А класса КОГОБУ «Школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» г. Советска, презентация «Герой Советского Союза – Александр Иванович Жилин»;

Лопарева Мария Юрьевна, ученица 5 класса МБОУ СОШ № 70 г. Кирова, презентация «Десантница»;

Крюкова Анастасия Владимировна, Николаева Ирина Сергеевна, Макарова Виктория Александровна, студенты 3-го курса КОГПОБУ «Кировский педагогический колледж», презентация «История здания Кировского педагогического колледжа в годы Великой Отечественной войны»;

Кошурников Василий Андреевич, ученик 3А класса МБОУ СОШ № 5 г. Кирова, презентация «Есть такая профессия - Родину защищать»;

Мильчик Александра Анатольевна, ученица 6 Б класса МБОУ СОШ с УИОП № 47 г. Кирова, презентация «Песни, защищавшие Родину»;

Рякина Анна Сергеевна, ученица 7 Г класса МБОУ СОШ с УИОП № 47 г. Кирова, презентация «Мои прадеды – защитники Родины»;

Бортникова Анна Олеговна, студентка 2-го курса КОГПОБУ «Слободской колледж педагогики и социальных отношений», презентация «Они сражались за Родину»;

Блажко Наталья Николаевна, студентка 3-го курса КОГПОБУ «Слободской колледж педагогики и социальных отношений», презентация «Имена героев Кировской области»;

Русинов Дмитрий Александрович, ученик 6 Б класса МКОУ «Гимназия                    г. Слободского», презентация «След великой победы в моей семье»;

Арбузова Карина Сергеевна, ученица 3 класса МКОУ ООШ д. Богданово Уржумского района, исследовательская работа «Детство, опаленное войной»;

Нелюбин Дмитрий Павлович, ученик 9 класса МКОУ ООШ д. Перевоз Нолинского района, проект «Война не знает возрастов»;

Корякин Николай, ученик 2 класса МКОУ ООШ д. Салтыки Слободского района, презентация «Следы Великой Победы в моей семье»;

Шумак Виктория Александровна, ученица 3 класса МКОУ ООШ п. Камский Верхнекамского района, презентация «Следы Великой Победы в моей семье»;

Кротова Дарья Юрьевна, ученица 6 класса МКОУ СОШ п. Орлецы Нагорского района, презентация «Мой край и Великая Отечественная война»;

Халдеев Тимофей Сергеевич, ученик 10 класса МКОУ СОШ п. Рудничный Верхнекамского района, презентация «Истори сильнее времени»;

Савинцева Елена Валерьевна, ученица 11 класса МКОУ СОШ с УИОП пгт. Демьяново Подосиновского района, презентация «Моя семья и Великая Отечественная война»;

Шерстнев Руслан Андреевич, студент 2-го курса группы Т-21 КОГПОАУ «Савальский политехникум» с. Савали Малмыжского района, презентация «След Великой Победы в моей семье»;

Гатауллина Анастасия Рафиковна, ученица 10 класса МКОУ СОШ с. Аджим Малмыжского района, презентация «Солдатские треугольники в судьбе моей семьи»;

Хабибуллина Динара Фаритовна, ученица 11 класса МКОУ СОШ с. Аджим Малмыжского района, презентация «Наш земляк – Герой Советского Соза Логинов Александр Борисович»;

Вилиданова Алина, ученица 11 класса МКОУ СОШ с. Аджим Малмыжского района, презентация «Фронтовые и трудовые будни Невидимова Михаила Васильевича»;

Группа обучающихся 9-11 классов МКОУ СОШ с. Бобино Слободского района, презентация «След Великой Победы в моей семье»;

Мокерова Анна, ученица 10 класса МКОУ СОШ с. Бобино Слободского района, презентация «Судьба моей семьи в судьбе войны»;

Халдеев Артем Николаевич, ученик МКОУ СОШ с. Рудничный Верхнекамского района, презентация «Великая Отечественная война в судьбе моей семьи».
