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Раннее солнечное июньское утро. Посёлок постепенно просыпается. То тут, то там слышны  голоса спешащих по своим делам прохожих, звуки проезжающих автомашин, приветственный гул поездов. 
Я иду на работу…  Вот уже целую неделю работаю воспитателем в детском саду «Солнышко». Мне здесь очень нравится: большая светлая группа, благоустроенная площадка для прогулок, хороший коллектив. Предвкушаю встречу с такими разными, но ставшими уже близкими ребятами из подготовительной группы. 
Мои маленькие воспитанники... Вот Ксюша — очень серьёзная девочка, любит читать книжки, много знает. Ульяна — человек творческий, хорошо рисует, плетёт браслетики и обучает этому рукоделию других девчонок. Паша, пожалуй, самый маленький из ребят, знает всё про динозавров. Матвей — такой непоседа, возле него всегда что-то происходит. Алёнка любит играть в куклы. А Тимофей — строить целые города из конструктора. 
Вот такие они, мои ребята: у каждого свой характер, к каждому нужен свой подход. Каждое утро я вижу их распахнутые мне навстречу глаза, глаза, готовые вместить в себя весь мир. Глядя в эти детские глаза, понимаешь, что ты нужна им, что ты для них целая вселенная, что именно ты закладываешь ростки будущих характеров, поддерживаешь их своей любовью, отдаешь тепло своего сердца. 
Сегодня для моих ребят очень важный день. В группу после долгого лечения возвращается Вика, особенный ребёнок, с больными ножками. Как отнесутся к ней ребята? Как сама Вика будет себя чувствовать в детском коллективе? Смогу ли я помочь её адаптироваться в группе?
Вот и первые посетители: Кирилл и Тимофей. Они живут по соседству и всегда приходят вместе. Алёна, Настя, Серёжа — группа зазвенела ребячьими голосами. Вот и Вика, смущённо улыбаясь, медленно входит в группу. Какое мужественное сердечко у этой девчушки! Напрасными были мои волнения: Ульяна и Настя предложили Вике вместе с ними заняться рисованием, после завтрака Матвей помог убрать посуду, ребята поддерживали девочку на ступеньках. И вот уже на площадке раздаётся счастливый Викин смех.
Кем бы ни стали эти ребята в будущем — знаменитыми конструкторами, учёными, бухгалтерами или трактористами — главное, что они будут хорошими людьми, способными на сопереживание, готовыми всегда прийти на помощь. И хочется верить, что в этом есть и моя заслуга. Ведь отдавая частицу себя своим воспитанникам, вкладывая в их души частицу своей души и своего сердца, я делаю этот мир лучше.
Я глубоко убеждена, что вырастить хорошего человека — вот главная задача воспитателя!

