Текст для оглашения в аудитории перед процедурой исследования

Уважаемые коллеги!

Вы являетесь участниками исследования, которое направлено на развитие системы профессиональной подготовки и повышения квалификации учителей. Исследование ставит своей целью выявление особенностей подготовки учителей в России, а также апробацию диагностического инструментария. 

Не предусмотрено использование материалов и результатов данного исследования в управленческих и административных целях. Однако, они могут быть использованы как диагностические при подготовке программ повышения квалификации.
Вам предстоит выполнить несколько заданий, касающихся различных аспектов деятельности учителя – выполнения заданий по предмету, рассмотрения педагогических ситуаций, оценивания уровня подготовки обучающихся. В том числе, в целях привлечения внимания к проблемам работы с обучающимися, имеющими ограниченные возможности здоровья, в работу включен вопрос, касающийся этой темы. Если вы имеете личный опыт работы с такими обучающимися, ответьте на вопрос, исходя из этого опыта. Если такого опыта у вас не было, постарайтесь предложить целесообразные, на ваш взгляд, решения.

Продолжительность работы – 1,5 часа. Продолжительность заполнения анкеты – 10 минут.

Благодарим за сотрудничество и желаем успехов!

