Требования к оформлению публикаций

[bookmark: _GoBack]Статьи принимаются в электронном варианте в формате doc/docx. Название файла содержит фамилию и инициалы автора, например, «Иванов И.И». 
Название статьи выделяется жирным шрифтом и располагается по центру (точка в названии статьи не ставится). Фамилия и инициалы автора указываются на следующей строке (отступ слева 8 см, выравнивание «по ширине»). Через запятую после Ф.И.О. указывается полное название учреждения, в котором работает автор (без упоминания факультета, кафедры, лаборатории или иного подразделения учреждения), затем указывается название города. 
Параметры страницы: поля сверху – 2 см, снизу – 2 см, слева – 3 см, справа – 2 см. Шрифт – TimesNewRoman, кегль – 12, интервал – одинарный, абзац (отступ) – 1 см. Не должно быть таблиц, подстрочных символов, колонтитулов, расстановки страниц, стилей. Допускаются выделения полужирным шрифтом и курсивом, не допускаются выделения прописными (большими) буквами. Ссылки на литературные источники оформляются в соответствии с правилами библиографического описания и с требованиями к научным публикациям, в противном случае ссылки не публикуются. Рисунки, таблицы и др. графемы не публикуются. Максимальный объём одной статьи — 20000 знаков с пробелами. Статьи, превышающие указанный объём, не рассматриваются. От одного автора принимается только одна статья. 


