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Уважаемые коллеги! Дорогие друзья!
Конкурсу «Учитель года Кировской области» – 25 лет! Вы держите в руках специальный выпуск научно-методического журнала, посвященный юбилею.

Профессиональное сообщество лучших педагогов Кировской области ежегодно пополняется участниками конкурса, обладающими уникальным педагогическим опытом и незаурядными личными качествами. Конкурс является своеобразным индика-тором того, насколько эффективно владеет учитель инновацион-ными технологиями и современными средствами обучения.
Конкурс замечателен тем, что проходит накануне 70-летия Великой Победы, дает импульс к творчеству, не позволяет останавливаться на достигнутом, расширяет мировоззренческие горизонты. Конкурс объединяет талантливых, ярких педагогов, повышает престиж учительской профессии, расширяет диапазон профессионального общения.

Ежегодно мы видим, как педагоги области осваивают новые и создают собственные авторские разработки, делают все, чтобы уроки стали для учащихся праздником открытий и творчества. Мы отмечаем их личные профессиональные победы, которые вписаны в историю Вятки.

Но нельзя забывать, что главное достижение – это победа над самим собой. Это обретение веры в свое мастерство, приобретение новых знаний и личностного опыта. Независимо от итогов конкурса победителем станет каждый из вас.

Я убеждена, что истинный учитель – волевая личность. Он не может позволить себе быть слабым профессионалом, быть неулыбающимся, не согревать своим душевным теплом и легким юмором обучающихся. Он не имеет морального права казаться уставшим. Он должен всегда оставаться мудрым, добрым, во всех отношениях интересным. Такие наши вятские «пеликаны»!

С глубоким уважением к каждому конкурсанту всех славных 25 конкурсов, к труду педагогических организаций, взрастивших участников конкурса, выражаю надежду на дальнейшее развитие конкурсного движения в Кировской области и распространение опыта вятских «пеликанов» в самые отдаленные районы области.

Сердечно поздравляю весь большой педагогический коллектив Кировской области с замечательной датой – 25-летием областного конкурса «Учитель года Кировской области». Желаю всем успеха, признания, новых встреч и счастливых минут яркого незабываемого общения.
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