Педагогическая студия № 5  «Сельский учитель – больше, чем учитель»
[bookmark: _GoBack]В рамках работы студии был обобщен и представлен лучший педагогический опыт организации деятельности ОО в условиях реализации ФГОС, оказания научно-методической помощи  руководителям и педагогическим работникам  школ.
Работу студии открыла доцент кафедры управления в образовании, канд. пед. наук, Никитина Е.Л.
В ходе работы студии были обсуждены  следующие вопросы: 
- «В судьбе каждого …Школа» - Никулина С.А., директор КОГОБУ СШ п.г.т. Нема; 
- об учителях и выпускниках школы рассказала Лабутина Т.С., заместитель директора по УВР КОГОБУ СШ  п.г.т. Ленинское Шабалинского района, «Учителями славится Россия – ученики приносят славу ей!»; 
«65 лет, отданных школе: Заслуженный учитель РФ Ирина Алексеевна Фукалова»  - Сидорова О.Б., заместитель  директора по УВР КОГОБУ СШ п.г.т. Свеча; 
«Остаюсь с вами. Картины как отражение души учителя ИЗО Нины Степановны Парфеновой» - Паникоровских Т.А., учитель ИЗО КОГОБУ СШ п.г.т. Свеча; 
«Гражданско-патриотическое воспитание через деятельность детских общественных движений в сельской школе»  Павленко А.Д., заместитель директора по ВР, учитель ОБЖ  МОКУ СОШ  п. Безбожник Мурашинского района; 
- «Система работы с одаренными детьми» - Володина Т.В., директор КОГОБУ СШ п.г.т. Оричи; - «Топ-200 «Лучших сельских школ России» - Соловьев В.Л., директор МКОУ СОШ д. Светозарево Слободского района; 
- «Лучшие учителя: Карпова Наталья Леонидовна – учитель математики» - Хохряков А.Н., директор МКОУ СШ д. Шихово Слободского района; 
- «Успех учителя – в успехе ученика: Самоделкина Ирина Николаевна» - Виноградова А.Н., заместитель директора по УВР МКОУ СОШ д. Шихово Слободского района; 
- «Создание условий для введения ВФСК «Готов к труду и обороне» - Репина Г.И., учитель физической культуры, заместитель директора  по ВР КОГОБУ СШ п.г.т. Оричи; 
- «Активная жизненная позиция молодого педагога – путь к дальнейшему самосовершенствованию» - Мальцева Е.С., учитель русского языка и литературы  МКОУ СОШ села Бурмакино Кирово-Чепецкого района;
-  «Реализация проекта - энциклопедия сельских школ в действии» - Кашина Е.А., директор МКОУ СОШ села Бурмакино Кирово-Чепецкого района; 
- «Роль исследовательской деятельности в воспитании патриотизма» -  Михеева И.В., директор МОКУ СОШ п. Безбожник Мурашинского района; 
- «Лучшие учителя: Щепин Сергей Аркадьевич – учитель истории и обществознания» - Тимшина Е.В., заместитель директора по УВР МКОУ СОШ д. Светозарево Слободского района; 
- «Система военно-патриотического воспитания в КОГОБУ СШ п.г.т. Оричи» - Даровских Н.В.,  учитель музыки, заместитель директора по ВР. 
  
В завершение работы студии  Никитиной Е.Л. был проведен круглый стол, где  участники дали высокую оценку организации, проведению и содержанию работы студии.
В работе студии приняли участие более 30 человек из следующий муниципальных образований: Арбажского, Шабалинского, Немского, Свечинского, Оричевского, Кирово-Чепецкого, Слободского, Кильмезского, Лебяжского, Мурашинского районов Кировской области.

