Педагогическая студия № 6 «Воспитание добротой»

В работе педагогической студии  «Воспитание добротой» приняли участие педагоги образовательных организаций области, учителя-лауреаты Конкурса на премию имени А.Н. Тепляшиной.
В рамках работы педагогической студии состоялось обсуждение вопросов достижения обучающимися личностных результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, реализации воспитательного потенциала в обучении младших школьников, роли учителя на примере жизни и деятельности А.Н. Тепляшиной.
В рамках работы студии состоялись выступления представленных ниже участников.
Эсаулова Марианелла Александровна, ученица Апполинарии Николаевны Тепляшиной, выступила с сообщением «Воспитание добротой». 
Перешеина Галина Евгеньевна, председатель ассоциации учителей – лауреатов премии имени А.Н. Тепляшиной, представила участникам студии сообщение «Образ первого учителя в произведениях А.А. Лиханова».
Иванова Валентина Павловна, председатель Кировского областного отделения Общероссийского благотворительного фонда «Российский детский фонд», поделилась своими воспоминаниями из детства.
[bookmark: _GoBack]Татаринова Надежда Ивановна, заведующая МБУ библиотекой для детей и юношества им. А. Лиханова, определила основные положения такого важного понятия как «нравственный подвиг учителя».
Ушакова Юлия Евгеньевна, учитель начальных классов МОУ СОШ № 16 г. Кирова, лауреат премии им. А.Н. Тепляшиной, поделилась опытом работы по использованию краеведческого компонента, который выступает средством формирования патриотического воспитания младших школьников.
В заключение мероприятия состоялся круглый стол, на котором были обозначены и сформулированы проблемы и перспективы воспитательной работы в начальной школе. Также в рамках студии были актуализированы основные направления воспитания младших школьников, обсуждены вопросы гуманизации образования, о роли личности учителя в воспитании, развитии и обучении детей.
Все участники педагогической студии отметили практическую составляющую работы студии. 

