Педагогическая студия № 8 «Содружество профессионалов»
Участниками педагогической студии «Содружество профессионалов» стали  директора профессиональных образовательных организаций,   активно сотрудничающие с кафедрой профессионального образования Института развития образования Кировской области по вопросам повышения квалификации и трансляции  опыта инновационной деятельности, а также  руководители областных учебно-методических объединений. 
В ходе работы студии были обсуждены  вопросы взаимодействия кафедры профессионального образования Института развития образования Кировской области и совета директоров профессиональных образовательных организаций  и определены пути дальнейшего развития. 
[bookmark: _GoBack]Храмцов О.Е., президент Ассоциации  образовательных учреждений профессионального образования Кировской области,   в своем выступлении подчеркнул, что высокий профессиональный уровень сотрудников кафедры профессионального образования Института развития образования Кировской области, их постоянное  стремление быть новаторами способствуют развитию системы профессионального образования региона.  
Конструктивный диалог по сопровождению кафедрой профессионального образования Института развития образования Кировской области региональных проектов и инновационных площадок продолжила Гущина Т.Л., директор КОГПОБУ «Кировский педагогический колледж». Она отметила большой личный вклад Клевцовой М.С., заведующего кафедрой профессионального образования, канд. пед. наук, в реализации многочисленных совместных творческих и образовательных проектов. 
Вопросы научно-методического  сопровождении областных учебно-методических объединений представила Лучинина Н.А., методист КОГПОБУ «Кировский лесопромышленный колледж», руководитель областного учебно-методического объединения заместителей директоров по научно-методической работе. 
О совместной работе с кафедрой профессионального образования рассказал  директор  Центра  творчества на Спасской Булычёва Т.А. 
При подведении итогов работы студии все сотрудники кафедры профессионального образования получили слова благодарности за добросовестный труд, инициативы в области среднего профессионального образования, достижение высокой результативности и большой личный вклад в развитие образования региона от всех присутствующих директоров.  Песня  «Изгиб гитары жёлтой» подвела итог замечательной встречи содружества профессионалов.   

